
LETO VIII., štev. 15«.
Poštnin* ▼ r«toT '»i.

V Ljubljani, ? soboto, 15. novembra 1924.

Izhaja razen ponedeljka in dneva po 
prazniku vsak dan.

Uredništvo in upravni.“Ivo: 
Ljubljana, pošU:i predal šlev. 1G8.

Naslov za telegrame: >Naprej«, Ljubljana.

Čekovni račun št. 13.307.

današnja številka Din 1*
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Sta*/ ^  % ■ ' .  . Din 25 — 
za inoi. ; *ČQ Din 35-—

*  ^  \
Trostcr 1X55 mm *  beseda

60 par, n ,*  %
Dopise frankirajte in po- ^  ;■

priobčijo. — Rokopisi ' f  .r, 1
Reklamacijo za list so poštni j ®

Glasilo isiične stranke Jugoslavije.
Letnik VI., štev. 44.

Četrtkova 
.Naprcjeva" številka 

Izhaja kot tednik:

Glasilo 
Kmetsko-delavske zveze

S ta n e  le fn o  60 D in  — m e s e č n o  5 D ia

V olitV i ,1 Lovro Klemenčič:

Volitve v narodno skupščino (par
lament) bodo že 8. februarja 1925.

Do 25. t. m. je čas za reklamacijo 
in ta čas je zdaj najvažnejši. Vsak 
moški slovanske narodnosti, ki je do 
10. t. m. dopolnil 21. leto starosti in 
prebiva že najmanj 6 mesecev stalno 
v občini, mora biti vpisan v volilni 
imenik. Volilni imeniki morajo biti 
do 25. t. m. med uradnimi urami pri 
vseh občinskih uradih vedno razpo
loženi in vsakdo ima pravico volilni 
imenik pregledati, prepisati in zahte
vati njegov popravek.

Če zahtevaš popravek volilnega 
imenika (reklamiraš), moraš vedeti 
naslednje:

1. reklamirati more le fizična ose
ba, nikdar ne organizacija ali 
stranka.

Ni pa potrebno, da bi reklamiral 
vsak zase, temveč lahko vsak volilec 
reklamira tudi za drugega

2. Reklamacija se mora vložiti pri 
občinskem uradu, in sicer ali ustno 
na zapisnik ali pa pismeno.

3. Vsakega volilca moraš posebej 
reklamirati.

4. Reklamaciji moraš predložiti 
kak veljaven dokument, ki naj doka
že opravičenost reklamacije. Taki 
dokumenti so: krstni in rojstni list, 
delavska (ali poselska) knjižica, šol
sko spričevalo, vojaški dokumenti, 
potni list, domovnica.

Pismenih reklamacij ni treba kole- 
kovati! Rešitev reklamacije mora žu
panstvo pismeno naznaniti tistemu« 
ki je reklamiral in onemu, katerega 
je reklamiral.

Dokumente, ki jih rabiš za rekla
macijo od župnega urada (krstni list) 
ali od županstva (potrdilo o 6 me
sečnem stalnem bivanju), ti morajo 
izdati župni in občinski uradi brez
p la č n o .

Vzorci za reklam acije:
V volilnih zadevah takse prosto.

Datum.
Županstvu v .....................................................
Podpisani nisem  vpisan v volilnem  im e

niku  za volitve v narodno skupščino.
P rilagam  potrdilo, (navedi, kakšen doku

m ent p rilagaš!), da sem sta r nad 21 le t in 
potrdilo , da bivam  v tej občini že nad 6 me
secev.

Z ozirom na to predlagam , da me vpišete 
v volilni im enik za volitve v narodno skup
ščino.

Podpis,
(stan, bivališče, h išna številka.)
Vzorec za izreklam iran je:

V volilnih zadevah takse prosto.
Datum.

Županstvu v ................................................
Volilec N. N. (navedi tud i stan, bivališče 

in  hišno- številko!) je vpisan v volilnem 
im eniku za narodno skupščino pod tekočo 
štev  se je p reselil glasom potrdila ob
činskega u rada iz o b č in e .........................v ob
čino

Preko razkola k združenju org. proletariata.
Kako je prišlo do razkola jug. soc. 

dem. stranke leta 1920.
Oportunisti so prodali suverenost 

Slovenije.
Ministerializem je najogabnejši iz

raz oportunizma. Oportunizem pa je/«?/r 
sistematično izvajanje kratkovidne 
politike, ki stremi za malimi trenut
nimi uspehi, a pri tem pozablja glav
ne in bistvene interese družabnega 
progresa.

V Narodni vladi niso uganjale mi- 
nisterializma in demagogije samo re
akcionarne in meščanske (liberalci, 
demokratje) in malomeščanske (kle
rikalci) stranke, temveč tudi vodstvo 
socialne demokracije, katero so re
akcionarne stranke spretno uporab
ljale za plašč, za maskiranje svoje 
protiljudske, protinarodne, protiso
cialne politike.

Prav čudovito je, kako se je dalo 
lahkomiselno vodstvo Soc. demokrat
ske stranke — A. Kristan, Žorga, Pre
peluh — vpreči v liberalno-klerikalni 
zavoženi voz. Prav čudovito je, da se 
klerikalci, bivši soc. demokratski vo
ditelji, ki se kažejo danes najvnetejše 
bojevnike za avtonomijo slovenskega 
naroda — takrat, ko so bili na vladi 
in ko so bili suvereni gospodarji Slo
venije, so za skledo leče — za par 
ministrskih sedežev in malenkostnih 
koncesij — prodali suverenost sloven
skega naroda zastopnikom belgrajske 
buržuazije.

Ne da bi vprašala ljudstvo je nam
reč Narodna vlada potom par dele
gatov izvršila — brez vsake garan
cije za samoupravo Slovenije — cen
tralizacijo s srbijansko vlado. Name
sto da bi takoj po prevratu z vso od
ločnostjo zahtevala kot conditio sine 
qua non razpis splošnih volitev v slo
venski deželni zbor, se je vodstvo na
še stranke, ne da bi vprašalo člane, 
vsedlo skupaj s par liberalci in kleri
kalci ter za zeleno mizo imenovalo 
»poslance« v takozvano Narodno 
predstavništvo, ki je služilo samo za 
pesek v oči ljudstvu, ki je splošno za
htevalo volitve v konstituanto. Ali ni 
to zasmeh parlamentarnega demokra
tizma?

Lahkomiselna predaja suverenosti 
Slovenije in Hrvatske je imela in ima 
še danes silne posledice. To, kar so 
politični šarlatani zapravili v par me
secih za zeleno mizo, si bo moralo 
ljudstvo ponovno priboriti v težkih 
bojih, ki bodo lahko trajali še deset
letja.

(Da se danes voditelji istih strank 
še upajo pred ljudstvo z donečimi fra
zami o avtonomiji, o republiki, socia
lizmu, je ‘mogoče samo zato, ker so

Zahtevam , da se im enovani izbriše iz vo-® ® Potom  terorja zamašena usta tisočem
lilnega im enika.

Podpis, 3
(stan, bivališče, hišna številka.)

Na sličen način zahtevaj tudi po
pravek, če nisi pravilno vpisan, bo
disi da je ime popačeno itd.

V vsakem kraju ustanovite takoj 
volilne odbore, ki naj poskrbe rekla
macije in vse drugo, kar je potrebno. 
Vsa potrebna navodila in pouk bomo 
pravočasno objavili v »Napreju«!

delavskih zaupnikov, da ne morejo 
razkrinkati pred ljudstvom teh fari- 
zejsko-špekulantskih voditeljev. Za 
časa Narodne vlade pa je delavstvo in 
ljudstvo na Slovenskem videlo njihov 
demokratizem, njihovo republikan- 
stvo in njihov socializem na delu. Na' 
delu so se namreč pokazali ti gospodje 
za skrajne nazadnjake, reakcionarje, 
monarhiste in antisocialne vojne špe
kulante.)

O portunisti so še danes za reakcio 
narn i centralizem .

Čeprav je program socialistov v 
ustavnem in nacionalnem vprašanju 
jasno izražen v resolucijah balkan
ske konference 1909. leta in X. stran

k inega kongresa, ki so še vedno ve
ljavne, ker jih noben socialistični kon
gres ni spremenil, vendar Korunova 
sekta še dandanes, ko je vendar 
ogromna večna delavstva in ljudstva 
proti hegemonističnemu, reakcionar
nemu centralizmu, obdržala tajne zve
ze z najizrazitejšimi predstavniki tega 
centralizma — z »Jutrovck. Nikjer, 
prav nikjer, ne gredo oni v boj proti 
centralistom, temveč se iz ceie nji
hove politike vidi, da so pripravljeni 
vedno stopiti v tabor reakcionarjev 
proti ljudstvu.

Ali kaj mar tem voditeljem kongres 
stranke, strankin pravilnik, strankin 
program, kaj njim mar delavski in 
ljudski kongresi! Saj so zato obrnili 
Stranki hrbet in ustanovili svojo stran
ko, da ne bi bili vezani pri svoji poli
tiki od vseh teh stvari, ki so samo za 
omejene ljudi okoli »Napreja«!
Antisocialna politika »socialističnih« 

m inistrov.
Ali ne samo v ustavnem in nacio

nalnem vprašanju so 'oportunisti po- 
gazili lahkomiselno slavno tradicijo 
program in resolucijo svoje stranke. 
Za časa njihove »Narodne« vlade, 
začasnega Narodnega predstavništva 
in demokratsko - socialistične vlade 
je vodstvo stranke popolnoma poza
bilo, da bi ono moralo zastopati so
cialne interese delavstva in ljudstva.

Predočimo si tedanji povojni polo
žaj delavnega ljudstva, ki se je 
izmozgano in sestradano vračalo s 
fronte, iskalo zaslužka, služilo za 
vsako mezdo in plačo. Cela kopa 
ostrih socialnih vprašanj je bilo po
stavljenih na dnevni red, med njimi 
najbolj pereča: invalidsko in agrarno 
vprašanje, stanovanjsko ter brezpo
selnost, ki je bila tedaj še bolj akutna 
kakor danes.

Nobenega teh vprašanj niso rešili 
ministerialci, dasi bi ga bili lahko ta
krat, ko je ljudstvo bilo s simpatijami 
na njihovi strani in oboroženo, da bi 
kapitalisti ne mogli nasprotovati. 
Agrarna reforma, katere prejekt so 
baje napisali »socialistični ministri, 
je unikum skrpucala, ki ga je buržua
zija sijajno izkoriščala in ga še izko
rišča v svojem interesu, uganjajoč ž 
njim korupcijo.

Graščinska in cerkvena velepo
sestva so ostala nedotaknjena v rokah 
fevdalne nemške gospode in še dan
danes morajo kmetje po teh velepo
sestvih delati tlako, a par hektarjev 
zemlje, ki so jo dali kmetom v zakup 
— ne v last — jim lahko vsak čas 
vzamejo.

Invalidsko vprašanje še danes — 
šest let po vojni — ni rešeno!

Delavsko zavarovanje je vzela iz 
delavskih rok buržuazija po zaslugi 
ministerialcev, ki so takrat (najbrže 
še danes) smatrali demokrate za svo
je prijatelje in zaveznike.

Brezposelnost in izseljeniško vpra
šanje se sploh ni reševalo.

Delavskim strokovnim organizaci
jam, ki so bile v teh časih edina za- 
ščitnica delavskih interesov, niso nu
dili nobene pomoči, pač pa se je s 
terorjem in oboroženo silo nastopalo 
proti delavcem, ki so si skušali s 
štrajkom priboriti boljši kos kruha!

Z visokih ministrskih in poverjeni- 
ških sedežev je buržuazija lahkomi
selno vodstvo tedanje naše skupne 
stranke pahnila tisti hip, ko se ji je 
zdelo, da lahko vlada tudi brez njih.

Der Mohr hat seine Schuldigkeit ge- 
tan, der Mohr kann gehenk (Zamo
rec je svojo dolžnost opravil, zamorec 
naj gre!) Praznih rok je zapustilo 
vodstvo, s pečatom sramotne izdaje 
delavskih in socialističnih interesov 
svoje visoko mesto.

Ni čuda, da se je proti taki politiki, 
ki je povrh tega bila čisto osebna, 
dvigal elementarni odpor v- vrstah 
soc. demokratskih pristašev. Ta od
por je bil toliko močnejši, ker je del 
hrvatskega in vse srbsko delavstvo 
bilo še takrat enotno proti ministe- 
rialnemu oportunizmu. Toda voditelji 
niso razumeli tega odpora pravilno, 
kakor so svojo politiko vodili popol
noma individualistično, osebno — ne 
da bi se zmenili za razpoloženje de
lavstva, tako so tudi odpor proti nji
hovi politiki smatrali za osebno zade
vo. Tako se je zgodilo, da je bil vsak 
delavec, ki se je upiral tej politiki in 
jo kritiziral, proglašen za antidržavni 
element in vtaknjen v zapor.

Toda vkljub temu je odpor v vrstah 
organiziranega delavstva bil vsak 
dan močnejši. Na nesrečo pa se ie 
vodstvo naraščajoče opozicije polasti
la nesposobna klika z dr. Lemežem, 
inž. Gustinčičem in Žorgom na čelu. 
Oni so se poslužili istih metod, kakor 
so se jih naučili od starega vodstva, 
t. j. vodile so jih pri njihovem delu 
osebne ambicije, a ne interes progre
sa in stranke.

Zato niso nastopili proti vodstvu 
stranke tam, kjer je bilo edino mesto 
za to, to je na XI. strankinem kon
gresu, kjer je bila že večina delega
tov proti ministerializmu. Tam so bili 
tako neodločni, da je bila sprejeta re
solucija, ki je še nadalje omogočila 
vodstvu uganjati staro politiko. Po
tem pa je imenovano vodstvo opozi
cije kar naenkrat izvršilo puč v stran
ki, proglasilo ljubljanski odbor za 
centralni ter izvršilo razkol ravno 
pred velikim železničarskim štrai- 
kom, torej ravno takrat, ko je bila 
enotnost najbolj potrebna. Poraz, ki 
ga je doživelo delavstvo pri velikem 
železničarskem štrajku, je imel svoje 
globoke vzroke ravno v tem nepre
mišljeno izvršenem razkolu. Vrhu 
tega je vodstvo opozicije bilo tako ne
odločno, da si ni upalo pridružiti raz
klani del slovenskega delavstva zdru
ženi srbski in hrvatski stranki, kar 
se je zgodilo šele na vukovarskem 
kongresu.

Zaradi lahkomiselnega razkola je 
ostal pod vplivom desnice še dober 
del dobrih in poštenih delavskih za
upnikov, kar nam priča nadaljnja po
litika sodrugov okoli »Napreja«, ki so 
z vso odločnostjo vstali proti korup
ciji v stranki ter začeli izvajati pra
vilnik in sklepe v dejanjih.



Ministerializein prakticiran potom 
pučizma.

Vsa ta sramotna oportunistična po
litika vodstva naše stranke po prevra
tu, ki jo dosledno vodi naprej danes 
dr. Korun s svojo sekto, je bila mo
goča samo zato, ker vodstvo stranke 
ni bilo v dobrih stikih s Članstvom, a 
članstvo ni bilo dovolj zavedno, da 
zahtevalo od svojega vodstva izvajanje 
socialističnega programa, resolucij 
kongresa ter pravilnika. Vodstvo 
stranke, v katerem  so sedeli tudi da
našnji skrajni levičarji (Žorga) — 
katerega ne more opravičiti, da se je 
pozneje, ko je zaslutil, da gre navzdol, 
preprosto skril in prepustil drugim 
odgovornost, ki mu jo je dal kongres 
— je delalo usodepolne korake na 
lastno pest za zeleno mizo. To pa se 
imenuje pučizem, to je taktika puča, 
ker nekaj oseb, ne oziraje se na miš
ljenje članstva in delavstva, sklepa o 
stvareh, za katere mora nositi odgo
vornost in posledice ves pokret.

Na drugi strani pa si je prvotno 
vodstvo opozicije, ne da bi počakalo 
na redni strankin kongres ali pa skli
calo izreden kongres, osvojilo isto 
taktiko pučizma v dobri ali slabi volji, 
kar je postranskega pomena za preso- 
jevanje političnega gibanja, od kate
rega je odvisna organizacija celega 
razreda in ljudskih mas.

Tako vidimo, da se taktika skraj
nih oportunistov in skrajnih levih k ri
čačev prav lepo ujema. To pa ne slu
čajno, ker slučajnosti v teh stvai'eh 
za m aterialista ne  obstajajo.

In kdor pozna pobliže osebe, ki so 
se posluževale teh političnih metod 
puča, bo uvidel, da jih pri njihovi tak
tiki ni vodil interes delavstva in so
cialne revolucije, temveč osebni inte
resi in ambicije. Vsakdo ve, ki gleda 
svet z odprtimi očmi, da je vsak člo
vek podvržen slabostim in osebnim 
ambicijam.

Zato pa so proletarske stranke vse
ga sveta tako zgrajene, da ne pripu
ščajo vpliva osebnih ambicij na stran
kino taktiko. Ta ureditev organiza
cije se imenuje demokratični centra
lizem v stranki. Kongres (občni zbor) 
vseh strankinih organizacij je vrhovni 
organ v stranki. Sklepi kongresa se 
ne morejo menjavati samolastno. Za 
vsak važen korak, ki ga stori stran
kino vodstvo, če že ni pooblaščen za 
to, mora sklicati izreden občni zbor. 
Na člane in organizacije se ne sme 
vplivati s korupcijo, kakor je bila in 
je še navada pri korupcionističnih 
socialistih. Vse zadeve v stranki se 
razpravljajo načelno — a ne osebno.

Vse to pa je bistvo pravilnika. Če 
bi torej pravilnik in program ne bil 
samo na papirju, če bi ga bilo vod
stvo izvajalo na delu, potem ne bi 
bilo delavstvo na Slovenskem tako 
razklano, tako brezmočno, kakor je 
danes.

V prihodnjem članku bom pokazal, 
da je isti vzrok dovedel tudi komuni
stično stranko Jugoslavije do razkola 
in slabosti.

(D alje prihodnjič .)

Razno.
V Klemenčičevem članku se rabi 

beseda m aterialist v svojem pravem 
pomenu, nasprotniki bodo pa nanjo 
kazali in rekli, da sami priznavamo 
svoj materializem, ki mu oni podtika
jo pomen koritarstva, grabežljivosti 
itd. Kdor ne razume razločka med 
pravim in nepravim materializmom, 
naj si prečita v "knjigi >Socializem in 
vera« poglavje o idealizmu in mate
rializmu. Sploh je treba paziti na po
men besed zlasti v takih člankih, ki 
na kratko govore o težkih problemih. 
Tako bi n. pr. po Klemenčičevih be
sedah o agrarni reformi lahko kdo 
mislil, da smatra pisatelj razdelitev 
veleposestev za ideal — to pa ni res, 
socialistični ideal je zadružno gospo
darstvo.

Kdo se boji K ristana? Trboveljski 
sodrugi so o priliki občnega zbora 
odločno izjavili: »Vse nič ne pomaga, 
h  Kristanu nas ne boste spravili!« 
Nato se odreže Krušič: »Kaj Kristan! 
Mi se ga nič ne bojimo, vi se ga pa 
bojite!« Dalje je Krušič rekel, da smo 
mi vsi bedaki, nakar je dobil takoj 
tak-le odgovor: »Seveda, mi bedaki 
smo ostali v SSJ, vi pametni greste

pa h Kristanu k  — Gotovo dela vsak 
tisto, kar misli, da mu bo pomagalo 
v boju za obstanek. Stavkokaz je tudi 
dejal, da se Trboveljske premogokop- 
ne družbe nič ne boji. Stavke pa ven
darle ni kazil iz korajže, ampak iz 
s t r a h u . . .  Pa pustimo stavko, ki je 
brez močne organizacije res težavna 
zadeva, zlasti v času brezposelnosti. 
Vzemimo kako lažjo stvar, n. pr. pro
gresivni davek. Marsikdo se ga ni 
prav nič bal, izvrstno ga je znal p ri
poročati in zagovarjati, dokler ga ni 
bilo treba izvrševati. Ko je pa javna 
tabela organizacij in prispevkov za
čela prav z nekrščanskim neusmilje- 
njem trgati socialistične maske s ka
pitalističnih obrazov, takrat se je na
enkrat zazdel naš pravilnik» neiz- 
vršljiv« in namesto progresivnega 
davka so začeli hvaliti slogo (ne za
druge »Sloge«!) in priporočati, naj se 
s Čobalom, dr. Korunom, Kristanom 
itd. lepo skupaj vsedemo in pogovo
rimo o zedinjenju, pa čeprav proti 
pravilniku, ki ga je pravzaprav le kos 
papirja. Nam se zdi, da so se ti ne
ustrašeni borci« prav zelo bali tega 
»kosa papirja«! In ker so se bali tega, 
zato se jim ni bilo treba bati Kristana 
in brez skrbi so se lahko z njim sku
paj v sed li. . .  Klerikalci se boje pe
kla, Korunovci pravilnika — Kristana 
pa nobeden, najmanj pa mi, ki se ne 
ustrašimo niti njegovega tridesetlet
nega »socializma«.

Odločna je nova PP vlada, pravi 
ata »Narod«, ker je takoj brzojavno 
ali ekspresno odstavila čez 20 velikih 
županov, med njimi ljubljanskega 
Špoma in mariborskega Vodopivca, 
potem menda par sto srezkih pogla
varjev in grozi Radiču, da bo razpu
stila njegovo stranko. To je posebne 
vrste odločnost, ki je pri nas bolj 
znana pod imenom terorizem.

Da smo spremenili taktike, nam 
očita »Socialist« v 45. številki in p ra
vi, da smo naenkrat za zedinjenje 
proletariata, ki smo mu prej vedno 
nasprotovali. Kaj takega! Oni pa so 
vedno bili za zedinjenje, saj so goto
vo radi samega zedinjenja iz stranke 
dezertirali! Ugotavljamo pa, da je 
spremenil »Socialist« taktiko, ali pa 
imajo revolucijo. Iz »Proletarca« je 
ponatisnil članek: Kakšni bi proletarci 
ne smeli biti, v katerem pravi n. pr. 
tudi to-le:

Zavlačuj plačevanje članarine, ko
likor najdalj moreš. Če te tajnik opo
minja, mu odgovori, da se sam zave
daš svoje dolžnosti. Če te suspendira, 
ga napadaj kjerkoli moreš in poudar
jaj, da si poštenjak, ki točno plačuje 
svoje račune. Pazi, da boš dobro iz
rabil organizacijo, h kateri pripadaš. 
Potem ji očitaj, da nimaš od nje ni- 
kake koristi. Daj ji samo toliko, koli
kor absolutno moraš, da ne izgubiš 
članske pravice. Ne sodeluj pri no
beni akciji in se norčuj iz drugih, ker 
delajo za organizacijo. Predlagaj ali 
podpiraj na seji take predloge, kate
re  boš po seji pobijal in dokazoval, 
kako so nesmiselni. Če se se ti bo 
zdelo, da si dobil vse, ka r si v danih 
okoliščinah od organizacije mogel 
dobiti, odstopi in pripoveduj, da ni 
slabše organizacije pod solncem, za
to si jo pustil in slovesno zatrjuj, da 
ne bo dolgo, ko jo bodo zapustili tudi 
vsi drugi — k temu pristavimo mi še: 
in ustanovi SPJ. Gospodje, iz »Pro
letarca« ste posneli zgodovino vaše 
frakcije.

V Nemški Avstriji so stavkali že
lezničarji 6 dni. V sredo zvečer je 
stavka končala z zmago železničarjev. 
Vlada je precej po izbruhu 'stavke 
odstopila, organizacije pa kljub temu 
niso odnehale in so zmagale nad vla
do! — Kdaj bodo naše organizacije 
take?-

V prvi polovici decembra bodo v 
Nemčiji volitve v državni zbor. 
Kakšni bodo rezultati, se da približ
no sklepati iz rezultatov volitev v 
deželni zbor v deželi Anhalt-Dessau: 
socialisti 18.197 glasov (junija t. 1. 
4000 manj), demokrati 3862 (junija 
2200), komunisti 1399 (junija 2400). 
Mandatov so dobili socialisti 15 (ju
nija 13), demokrati 3 (junija 1), ko
munisti 2 (junija 4).

Konservativni val gre baje čez 
Evropo, so trdili naši kapitalistični 
listi, ko so dobili konservativci na 
Angleškem največ mandatov. Kako 
je s to stvarjo, dokazuje najlepše iz

java nove angleške konservativne 
vlade, da bo nadaljevala politiko — 
prejšnje delavske vlade. Konserva
tivci so veliki demagogi. Pred volit
vami so kričali, da je bila politika 
delavske vlade zanič, ker so pa na- 
rastli glasovi delavske stranke za 
več kakor milijon glasov, je to zna
menje, da je bila politika delavske 
vlade vendarle dobra. Zato si hočejo 
konservativci, ki so kakor sploh vse 
meščanske stranke obsojeni na smrt, 
z lepimi obljubami in gesli podalj
šati življenje. Mislimo pa, da jim bo 
t ona Angleškem malo pomagalo, ker 
je pokazal angleški proletariat silno 
zrelost.

Vse dopise in druge pošiljke za 
»Naprej«, »Ljudski glas«, Pokrajin
sko tajništvo SSJ in KDZ in »Slogo«, 
r. z. z o. z. pošiljajte na naslov: Ljub
ljana, poštni predal 168.

Socialistični koledar za 1. 1925. je 
že v tisku. Sodrugi, zbirajte Naročila! 
Kdor ga bo prej naročil, bo tudi prej 
dobil koledar. Trpežno v platno ve
zan žepni koledar bo veljal 10 Din za 
vse predplačnike. Izšel bo prve dni 
decembra.

Zveza delavskih žen 
in deklet in »Ženski 

list".
Čitala sem v »Napreju«, da se je 

ustanovila neka »Zveza delavskih žen 
in deklet« v Ljubljani, ki bo izdajala 
tudi svoj mesečnik. Res je, dobila sem 
že prvo številko. Več lepih stvari je 
v njej. In če bodo besede meso po
stale, bo tudi naše ženstvo kmalu 
spregledalo in stopilo v oster boj za 
svoje pravice. Vendar sem odločno 
proii ustanovitvi tega lista.

Čutim se polnopravno proletarko, 
zato najdem prostor v proletarskem 
listu in ni mi treba posebnega ženske
ga lista. Prepričana sem, da mi bo 
sledila še m arsikatera proletarka. 
M arsikatera bo še spoznala, da je 
ustanovitev »Ženskega lista« čin proti 
razredni zavednosti in pravcati sepa
ratizem, čeprav piše »Ž. 1.« tudi to-le: 
»Naš list je torej obenem razredno 
glasilo socialistično mislečih žena. Z 
našim delom se nikakor nočemo sepa- 
rirati od naših sodrugov, temveč tudi 
od svoje strani doprinesti svoj skrom
ni delež na oltar zmage zatiranega in 
izkoriščanega delavskega razreda, ka
terega številni in najbolj trpeči del 
smo ravno žene. —«

V skupnih vrstah z našimi sodrugi 
si bomo žene priborile svoje pravice, 
doslej smo zastonj čakale, da nam pri
nesejo možje enakopravnost. Saj še 
celo v najnovejši parlam entarni dobi 
smo imeli »sodruge poslance«, ki niso 
hoteli ničesar storiti za žensko poli
tično enakopravnost. Bali so se, da bo 
na Slovenskem še bolj črno, če dobe 
žene in dekleta volivno pravico. Sod
bo nad tako moško slabostjo naj si 
vsaka sama napravi. Možje bi morali 
v prvi vrsti pomagati ženam iz teme. 
Da temu ni tako, je vzrok ta resnica, 
da 80%, če ne več, naših sodrugov 
misli, da spada žena res le »k loncu in 
plenicam«. Takih mož, ki so res tudi 
precej krivi ženske zasužnjenosti, je 
še mnogo. Zato se moramo pa žene 
zavedali, da smo dolžne skrbeti za 
boljšo družbo, za boljše može. ‘

Vendar nam pa boljše družbe in 
boljših mož ne bo prineslo navduše
nje, temveč samo stvarno delo. S po
dvojeno silo bi se dalo še marsikaj 
zamujenega popraviti.

Tudi tam kjer obk oncu meseca 
vselej zmanjka, nikakor ne more ško
dovati, če vodi rodbina račune. Imam 
izkušnje, da je marsikje bilo vedno 
manj prepirov v hiši, ko se je imel 
mož priliko prepričati, kam je šel 
denar, da so končno prepiri sploh po
nehali, ker so morali izdstati očitki: 
kako gospodariš itd. To je velika do
brota računovodstva. Že po prvem 
mesecu zapisovanja prejemkov in 
izdatkov je pa izostalo tudi mnogo 
nepotrebnih izdatkov, kar je bilo iz 
računov videti, brez katerih stvari 
bo todi mogoče živeti, da bo ostalo 
čim več za potrebnejše. Danes ima
mo sicer precej rodbin, ki vodijo 
račune o svojem gospodarstvu, je pa 
zelo malo mož, ki bi to tudi delali.

Marsikateri mož, ki bi si koncem me
seca lahko izračunal, koliko je zapra
vil za nepotrebne in škodljive stvari, 
zlasti za alkohol, bi lahko spoznal, da 
bi s tem denarjem lahko kupil svoji 
rodbini in sebi precej več kruha in 
obleke.

Če je to pravilno in koristno, mo
ramo začeti pri sebi. Žene, ki hočejo 
v tem smislu vzgajati otroke in p re
pričati može, morajo to najprej same 
izvršiti!

Liubljanska centrala »Zveje delav
skih žen in deklet« ie že kupila zem
ljišče »Mostec« in začela izdajati svoj 
list. Nekaj me pri tem moti, odpravite 
torej vse dvome in sume in objavite 
račune: odkod denar za vse to? Dru
gič: če priznavate, da hočete skupno 
z našimi sodrugi izbojevati pravice in 
odpraviti krivice, če to priznate, po
tem ni treba posebnega lista, ker pro
letarskem u tisku ni z rožicami postla
no. Pomagajte mu in vstopite v vrste 
razredno zavednih sodrugov in sodru- 
žic. Tiste, ki so za načelo javnosti, za 
progresivni davek itd., naj se p rid ru 
žijo naši stranki in izražajo svoje mi
sli v- »Napreju«, tiste pa, ki so proti 
tem načelom, naj se pridružijo pristo- 
sem »Socialista«. Dovolj prostora v 
teh listih mora biti tudi za stvarne 
razprave med ženami.

Ustvarjati separatizem ni delo za 
boljšo družbo!

Samosvoja.

Socialistična reakcija.
Nič čudnega ni, da se je v reakci

onarni državi razvila tudi socialistič
na reakcija. Za nas delavce je pa 
važno, kdo izvaja socialistično reak
cijo. Potrebno je, da to vemo, ker 
nam delavcem mnogokrat razni laž- 
njivi apostoli socializma pihajo na 
srce fraze o zedinjenju radi nujno po
trebne sloge med proletariatom. Ze
dinili naj bi se tudi z raznimi reakcio
narnimi socialisti. Pridigati take »ide
je« delavstvu je po raznih izkušnjah 
iz prakse zmožen le demagog, ki na 
drugi strani še vedno govori, da je 
delavstvo neumno, da še ni spregle
dalo in se ni še ničesar naučilo. Zato 
delajo za zedinjenje v praksi ljudje, 
ki največ kriče o zedinjenju, bo na
slednji dogodek prav jasno pokazal.

Meseca julija so hoteli imeti naši 
sodrugi v Tržiču člansko zborovanje. 
Naravno je, da so ga nameravali skli
cati v prostorih tržiškega Delavskega 
doma, ki je last Konsumnega dru
štva za Slovenijo. Najemnik gostilne, 
g. Hribar, eden izmed »tridesetletnih 
socialistov«, je sestanek našim sodru- 
gom v gostilniških prostorih Delav
skega doma prepovedal. Čudno je le, 
zakaj ne ukrene potrebno, da bi v 
gostilno ne zahajali tudi naši sodrugi, 
ampak le oni od »edinozveličavne« 
Kristan-Korunove partije. Če bi hotel 
izmed naših sodrugov kdo izpiti celo 
morje po navadi slabega vina v trži- 
škem Delavskem domu, bi mu tega 
nihče ne prepovedal. Ampak sesta
nek delavcev, na katerem  bi mogli 
zvedeti resnico o svojem in politič
nem položaju, k jer bi si mogli svoje 
znanje razširiti, to jim preprečujejo 
in jih hočejo prisiliti, da ostanejo v 
temi po zaslugi »starih, zaslužnih in 
tridesetletnih socialistov« ravno tako, 
kakor se trudi buržujska reakcija, da 
bi ostal delavski razred v temi in ne
vednosti. Reakcija prve in druge 
vrste dobro ve, kaj sta znanje in p ra
va razredna zavednost brez bogov, 
pijavk in volkov v ovčji koži, ki so se 
spretno vtihotapili radi svojega oseb
nega egoizma v delavske organizaci
je, da bi se obogatili sami, ne pa po
magali do socializacije. Ta reakcija 
ve, zakaj je proti izobrazbi in pravi 
orientaciji delavcev.

Ko je mesec dni pozneje naš sodrug 
Pastorek zopet prišel v Tržič, je g. 
H ribar potrdil, da je sestanek prepo
vedal, in sicer z motivacijo, da naj 
naši sodrugi prinesejo dovoljenje cen
tralnega vodstva Konsumnega dru
štva, drugače da ne sme tega dovoliti. 
Ker so pa naši sodrugi v Tržiču veči
noma člani Konsumnega društva,^ je 
sodrug Pastorek napravil pritožbo 
radi prepovedi zborovanja. Na to je 
prišel sledeči odgovor:

Cenjeni zadružnik Josip Pastorek, 
Ljubljana VII. Baraka obj. X., šte
vilka 49.



Vašo pritožbo z dne 12. septembra 
smo predložili seji in Vam na podla
gi te sporočamo:

Delavski dom v Tržiču je v resnici 
last naše zadruge. Vendar je pa upra
va doma v Tržiču, kakor tudi drugod 
poverjena lokalnim faktorjem, ki so 
centrali odgovorni le za gospodarsko 
stanje objekta. Razume se, da se gle
de shodov in prireditev centrala ne 
more vmešavati vmes in če Vam je 
krajevni odbor v Tržiču nenaklonjen 
je to popolnoma njegova avtonomna 
zadeva.

Čudimo se pa ne, če goje krajevni 
faktorji napram Vam nezaupanje, ko 
se pa stalno -trudite v svojem časopi
su »Napreju« z raznimi neutemeljeni
mi kritikami zmanjšati ugled zadruge 
in ji s tem škodovati.

Prosimo Vas, da to naše stališče 
upoštevate.

Zadružni pozdrav.
Konzumno društvo za Slovenijo

Registrovana zadruga z o. zavezo.
Svetek. Jurčič.
Iz tega odgovora se jasno vidi, da 

se skrivajo lokalni faktorji za cen
tralne in centralni za lokalne, le da 
bi ušli pravični sodbi ljudstva, kadar 
jih kdo zgrabi za ušesa. Vrhu tega bi 
pa mi člani Konsumnega društva pro
sili oba podpisana člana načelstva, da 
na mjasno povesta, kater eso tiste >ne- 
utemeljene kritike« v »Napreju«, ker 
pavšalne trditve pri nas ne drže in 
kot člani- odločno zahtevamo, da se 
opuste. Gospodje Svetek, Jurčič i. dr. 
pridite s konkretnimi dokazi na dan! 
Saj mi nismo več backi, da bi nas 
mogli pitati s pavšalnostmi. Besedo 
ima sedaj k tej stvari načelstvo Kon
sumnega društva.

Tako torej razumejo neki »razred- 
ni bo rek  od njih širokoustno naglaše- 
vani razredni boj. Tako n. pr. g. so- 
drug Golouh na nekem sestanku v 
Tržiču v svoji sveti jezi ni znal niče
sar drugega povedati, kakor ponav
ljati svoje klepetave fraze, potem pa 
Bernot in zopet Bernot. O sodr. Ber- 
notu je posebej ob tej priliki poudar
jal, da je norec, ker objavlja število 
članstva, kar nasprotniki radi tega z 
lahkoto zvedo. Mešetarji nasprotnih 
organizacij ali strank zvedo že vedno 
za stanje članstva po skrivnih potih. 
Ne zve ga pa članstvo tiste svoje last
ne organizacije, ki nima načela jav
nosti. Pa g. sodrugu Golouhu gre tudi 
za to. da članstvo ostane to, kar je 
(Stimmvieh) in da niti samo o sebi ne 
zve vsak čas prave resnice in da ne 
bi spregledalo. Iz teh razlogov se naj- 
brže trudijo razni 301etni tudi soci
alisti v Tržiču, da v Delavskem domu 
ne sme biti izobešen »Naprej«, če 
prav bi ga za gostilno naši tamkaj
šnji sodrugi iz svojega žepa plače
vali. Kapitalistično orjunaško »Ju
tro« pa ima prostor v socialističnem 
Delavskem domu in ga plačuje tam
kajšnja podružnica »Svoboda«. Naj- 
brže se je tržiška »Svoboda« skrega
la s svojim programom* širjenje soci
alistične vzgoje in razširja rajše orju
naško vzgojo s pomočjo »Jutra«. Me
nimo, da ni daleč čas, ko bo »Svobo
da« v Tržiču postala tudi naročnica 
»Orjune«, da bo proletariat tem bolj 
hitro in sigurno odrešen. Le složni 
bodimo. . .

Posebne vrste »razredni boj« ra
zumejo v Tržiču v Delavskem domu 
na polju alkoholizma. Ko je prišel so- 
drug Mikic v Tržič predavat o absti
nenci, je imel le 10 poslušalcev in 
»stari socialist« Krištofek je dejal, da 
je korist abstinence le Bernotova iz
mišljotina in da ima ustanovitev ab
stinenčnega krožka političen pomen. 
Verujemo, da jim abstinenca smrdi, 
kakor tudi naši sodrugi nekim »lo
kalnim faktorjem« niso všeč, ker niso 
pijanci in z žalostjo v svojih prole
tarskih dušah opazujejo nedeljski 
»dirindaj« v Delavskem domu, ki je 
združen s plesom in neizogibnim pi
jančevanjem, kar »lokalnim faktor
jem« gotovo dobro nese. Kaj briga 
dotičnega, če gre na ta način delav
stvo v propast, če na ta način izvajani 
»socializem« ne prinaša delavstvu 
nobenih koristi, ker se diskreditira in 
pridejo potem na koncu koncev razni 
kratkovidneži, ki kratkomalo trdijo, 
da je socializem zanič, da socializem 
ne more prinesti proletariatu rešitve 
in obupajo ali postanejo apatični, ker 
seveda največ koristi — kapitalistu,

ki rabi ljudi, ki niso nič, ki se ne bri
gajo za one, ker je itak vseeno. . .  
Zato smo mi prepričani, da je nedo
sleden socializem zaveznik kapitaliz
ma oziroma njegovo sorodstvo. Nas od 
tega prepričanja ne bodo odvrnili raz
ni Snoji v Tržiču, kateri če nič druge
ga ne more, zmerja v svoji brezmočni 
jezi našega sodruga Vuka javno s 
smrkovcem, menda po vzorcu enega 
izmed voditeljev njegove »edino zve
ličavne in od Internacionale priznane 
stranke«, pekovskega mojstra Korena 
v Celju. — Živela razredna zavednost 
in proletarci vseh dežel, združite se 
— pa ne s kapitalističnim sorod
stvom in reakcijo!

Ako piješ ,BUDDHA‘ čaj, 
vživaš že na zem lji raji

Iz stranke.
STALNI NAROČNIKI.

58. Alojzij Orel, Dolnji Kraljevec — 
Medjimurje.

59. Hinko Gunčar, Koprivnica.
60. Ivan Završnik, Trbovlje.
61. Marko Zalokar, Trbovlje.
62. Splošna delavska Unija v Celju. 

Pregled organizacij z obračuni za
oktober bo objavljen v prihodnjem 
»Ljudskem glasu«.

Trbovlje. Prosim, da uredništvo z 
ozirom na nastale razmere in odpor 
sedanjega predsednika naše pol. orga
nizacije, ki se protivi sklicati izredni 
občni zbor, kar se mu je pred kratkim 
še nujno zdelo, objavi naslednje va
bilo: Podpisani sklicujem tem potom 
po naročilu zaupnikov in v imenu za
časnega odbora izredni občni zbor 
naše krajevne politične organizacije 
za dne 16. t. m. ob pol 4. uri popoldne 
v Delavskem domu. Dnevni red: 1. 
računsko poročilo; 2. konsolidacija 
SSJ in zedinjenje; 3. event. volitev 
novega odbora. Vsi člani so dolžni 
deležiti se občnega zbora! Za začasni 
odbor: Fr. Rinaldo, bivši podpredsed
nik.

Vsem članom in naročnikom SSJ 
in KDZ v Trbovljah naznanjamo, naj 
plačujejo do nadaljnega naročnino 
za »Naprej« in »Ljudski glas« sodr. 
Francu Itinaldu v Lokah štev. 69. 
Sploh je sodr. Rinaldo upravičen 
sprejemati vsa plačila na račun SSJ 
in KDZ, kakor tudi »Sloge«, r. z. z o. 
z. Sodrug Rinald sprejema tudi pred
plačila za koledar.

TISKOVNI SKLAD.
Anton Mejak, Stari grad,

Videm Din 10.—
Da pomagamo Kristanovcem ubiti

»Naprej« nabrano 4./XI. v Trbovljah 
med »Slogaši«:
Fr. Rinaldo Din 10.—
Anton Odlasek Din 5.—
M. Ovsenkova Din 5.—
Ivan Pajer Din 3.50
Franc Pencelj Din 5.—
Ivan Polak Din 10.—
Najdeno pod mizo Din 1.50
J. Jeram, Jesenice Din 15.—
Popotniki 13./XI. iz No

vega mesta Din 4.—
V. Moderndorfer, Mežica Din 2.—
Ivan Pajer, Trbovlje Din 2i>0
Josip Tori, Trbovlje Din 3.25
F r ah Judež, Trbovlje Din 10.—
Matija Žnuk, Trbovlje Din 1.—
Anton Levstek, Trbovlje Din 4.—
E. Martinšek, Ljubljana, 

napitnina Din 2.25
Franc Jelen, Celje (žel.) Din 10.—
Jože Pilih, Celje Din 6.—
Vinko Požar, Cerklje ' Din 10.—
Kraj. org SSJ v Šoštanju Din 50.—
Nabrano na seji 8./XI./24. 

kraj. org. SSJ v Šošta
nju Din 90.50

Sl. Arzenšek - Jesenšek 
dobljena stava Din 13.—

And. Martinšek, Velenje Din 10.—
Jože Koželj. Velenje Din 2.—
Skupaj nabrano Din 285.50
Zadnji izkaz 4./XI. Din 31.512.73 
Od 1./I./24 torej nabr. Din 31.798.23

Začnite takoj zbirati 
za volilni sklad.

Gospodarstvo.
KAKO SE VLAGA 1% ZASLUŽKA 

V HRANILNICO?
Nekateri sodrugi si delajo pomisle

ke, da bi z vlaganjem majhnih 
hranilnih vlog upravo preveč obre
menili z delom. Da bo temu pomaga- 
no, naj sedanji odbori krajevnih or
ganizacij take vloge zbirajo in skup
no pošiljajo.

Člani krajevnih organizacij lahko 
plačajo svoj 1% dohodka sočasno s 
članarino in naročnino vsak svojemu 
zaupniku. Odbor vpisuje vse take 
prejemke na posebni račun hranilnih 
vlog. Torej mora imeti tudi razvidno 
polo za hranilne vloge. Skupno vse 
hranilne vloge posameznih članov, ki 
plačujejo po 1% mesečno od vseh 
svojih dohodkov, pa nam obračunava 
krajevna organizacija redno vsak 
mesec. Najboljše tudi o priliki obra
čuna.

Načelstvo bo potem sprejemalo in 
izplačevalo take hranilne vloge na 
ime in račun krajevne organizacije. 
Vsako četrtletje bo pa poslal krajevni 
odbor načelstvu točen pregled vseh 
teh hranilcev in vplačanih hranilnih 
vlog. Kadar bo hotel kak član dvigni
ti vplačane hranilne vloge, bo to 
zahteval potom krajevnega odbora. 
Čim podelamo najnujnejše zastanke, 
ki so nastali zaradi preselitve, bomo 
izdali primerne tiskovine, za take iz
kaze malih hranilnih vlog, vendar, 
sodrugi, ne čakajte na to, temveč 
začnite takoj I

»Kamen h kamnu palača«.
Z vašimi malenkostnimi prispevki, 

ki jih boste z lahkoto pogrešali, boste 
takoj pomagali družbi, sebi še pa po
sebno zato, ker boste s časom imeli 
prihranjen lep znesek brez posebne 
žrtve, kajti 1% svojega mesečnega 
zaslužka, recimo da bi bilo to po
vprečno od vsakega Člana 15 Din me
sečno, lahko vsak pogreša. S časom 
si bo pa tako vendarle prihranil ime
na vredno vsoto.

Torej na delo! Kdor §e zaveda, naj 
izvršuje v prid sebi in družbi.

Poročilo o nedeljskem občnem zbo
ri! »Sloge« bomo priobčili prihodnjič, 
ker nam danes manjka prostora.

L E K E
N A  

R O K E
M E S TN I  T R G  5  
E R N  A T O  VIO.

Dopisi.
Trbovlje. Ker mi je s. Krušič na 

zadnjem občnem zboru očital, da sem 
jaz najmanj upravičen kritizirati pra
vilno sklicanje občnega zbora, češ da 
sem c i  /acinje odborove seje demon
strativno pričel, se Čutim dolžnega po
jasniti članstvu, odkod izvirajo vsi ta
ki m nodobni napadi. Vselej je pred
sednik skliceval seje z vabili, na ka
tera je napisal dnevni red. To se je 
pa zadnji čas opuščalo, ko so se vršile 
razne »zedinjevalne« konference. Ta
ko je bila n. pr. nenadoma sklicana 
ustno po naročilu predsednika seja 
zaupnikov dne 12. oktobra t. 1. Seje 
se nas je od 19 zaupnikov pol. org. 
udeležilo le devet. Na seji sem spo
znal, da je bil le del članov sklican, 
ki naj bi služili namenu s. Krušiča. 
Na dnevnem redu sta bili dve točki, 
organizacija in raznoterosti. K prvi 
točki je obširneje poročal sodrug 
Krušič. Omenil je, da je članstvo pad
lo od 123 na li5 . Vzrok temu da je 
nezaupanje med zaupniki, ki danes 
drug drugemu ne zaupajo in zahrbt
no rovarijo celo taki, ki so že 30 let 
socialisti in prav po komunistično 
naše organizacije razbijajo. To pa po
tom javnosti v našem lastnem časopi
su z raznimi dopisi, katere potem 
naši nasprotniki na shodih proti nam 
uporabljajo. Krušič je s temi beseda
mi meril na dopis iz Trbovelj v 125. 
številki »Napreja«. (G. Kristan, nje
gov sin in njegov adjutant Golouh v 
Trbovljah.) Drugi dopis, ki Krušiču 
ni ugajal, je bil objavljan v 143. štev. 
»Napreia«, v katerem sem pisal, da 
se je g. Kristan na zletu DTE v Hrast

niku prav dobro zabaval v družbi * 
Klenovškom, Krušičem in Malovr
hom. To šteje Krušič za nedostojno! 
(Žal mi je, da je bila ta resnica natis
njena! Op. ur.) — Sodr. Pencl je iz
javil, da on kot zaupnik ne ve niče
sar o tem, da bi člani izstopali iz poli
tične organizacije pač pa iz strokov
ne. Da je za politično organizacijo 
manj članov plačalo, je bila krivda ta, 
da zaupniki in blagajnik radi izleta 
DTE niso imeli časa obračunati. Sodr. 
Teržan je omenil, da je bil veliko 
kriv tudi zadnji apel za zedinjenje, 
ki ga je izdala pod Krušičevim vpli
vom trboveljska organizacija. Sodr. 
Jurjavec je trdil, da je gostilniška za- 
mizna politika kriva prepira vodite
ljev, kar naj se odpravi. Nato mi je 
Krušič očital, da sem ga ob neki taki 
priliki imenoval lumpa, drugič pa da 
sem ga obrekoval nekje, da je kon- 
sumna zadruga njegova in Jeretino- 
va. To sem odročno zavrnil in izjavil, 
da je laž. Potem je Krušič rekel, da 
se mora temu narediti konec, ali de
lamo sporazumno, ali pa gremo dalje 
ločeni V dve skupini. Samo ena pot 
ostane še po njegovem: noben član 
ne sme nikakega dopisa poslati v jav
nost, dokler ne bo odboru ali pa nje
mu predložen v pregled. Izjavil sem 
nato, da vidim, da je bila seja edino 
radi mene sklicana in da ne pojdem 
pod nobeno ne odborovo ne Krušiče- 
vo cenzuro, ali smem še pisati o Kri
stanu ali ne. Rajši častno propadem, 
predno se podam Kristanovcem. 
Radi tega sem zapustil sejo. Prosim 
uredništvo, da objavi še enkrat Urat- 
nikovo in Golmajerjevo pismo iz 36. 
številke »Napreja« in Kristanov odgo
vor, da bo naše članstvo videlo, kako 
K rušič. izvršuje naloženo mu delo, 
kakor je bil na Kristanovem sestanku 
poučen, da uniči »Naprej«. — Fr. 
Rinaldo. — (Opom. uredn. Tej želji 
sodr. Rinalda zdaj ne moremo ustre
či, ker imamo premalo prostora. Pa 
to je bila majska številka, ki jo imajo 
itak mnogi spravljeno in si vse to 
tam lahko prečitajo. Kdor je nima, 
si jo lahko naroči, ker ima uprava še 
precej izvodov spravljenih zaradi 
pravil »Skupnega doma«.)

Ustanovite volilne odbore! 
Preglejte volilne imenike!
Glad je hud sovražnik proletariata.

Res je težko dandanes zbirati prispev
ke za organizacijo, ko si večina ko
maj za suh kruh zasluži!

Strah je še hujši nasprotnik prole
tariata. Zlasti danes, ko grozi brez
poselnost vsakemu, kdor pokaže ne- 
ustrašenost v razrednem boju.

Najhujši sovražnik proletariata je 
pa nevednost. Kdor je zaveden, se mu 
ni treba bati ne- strahu ne gladu, tn 
dva sta nevarna le nevednim. Zato si 
bom od ust odtrgal, da bom vsak me
sec vedno plačal »Naprej«, čeprav bi 
glad pritiskal, zato se tudi od strahu 
ne dam zapeljati, da bi zamolčal či- 
tanje »Napreja«, ampak vsi lahko ve
do, da sem tudi jaz naročnik tega pro
letarskega lista, ki preganja neved
nost, najhujšega sovražnika proleta
riata.

Izjavljam, da bom stalno redno pla- 
čujoč naročnik »Napreja«, dokler bo 
zastopal proletarske koristi proti ka
pitalizmu. Da »Naprej« res 'zastopa 
te koristi, bom spoznal po tem, če bo 
imel svoje predale odprte za vse pro
letarce, ki imaj,o kaj resnega pove
dati, in dokler se bo držal načela jav
nosti zlasti glede računov. Dokler bo 
»Naprej« odgovarjal vsaj tem zahte
vam, bom plačal vsak mesec naročni
no najpozneje do osmega. Moje ime 
lahko objavite med stalnimi naročniki 
»Napreja«.
D atu m ............  P o d p is .................
Točen n a s lo v ....................

Poravnajte naročnino!
L astn ik : »Sloga«, r. z. z o. p. 

Izdajatelj in  odgovorni u redn ik : 
Zvonim ir Bernot 

(v im enu pokr. odbora SSJ in KDZ.) 
T isk tiskarne  »Merkur« v L jubljani.
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Palma kan čuk 
pete in podplati

Naročajte
•  V  •  •  Im sirite 

edini 

delavski 

list

omogoč jo elastični, t hi hod, 
štedijo Vaše noge in Vašo obu
tev ter o t pež le ši n go usnje.

Tukaj čitajte!
V a rČ M fte  s  d e n a r j e m

pri nakupovanju

mamifakturnega blaga
ter prepričajte se  pred nakupom o 
ogromnem znižanju cen

edino pri

HLADBN & DOBOVIČNIK
Prešernova ulica štev. 14 CELJE Gosposka ulica štev. 15

ostanejo  ve
dno darila iz 
■zlata in sre-Trajne vrednosti

bra, ker obdrže še  po proteku mnogih let svojo prvotno 
vrednost. Ure, verižice, prstani, zapestnice kakor tudi vsa

kovrstna zlatnina in  srebrnina, nakit 
in predm eti za dnevno uporabo, v 
najlepši in najboljši kakovosti dobi se 
dobro in poceni pri tvrdki Suttner — 
Zahtevajte divno ilustrirani cenik, za 

katerega je  treba poslali sam o 
2 d inarja n a :

Odpošiljalnico ur H. Suttner
Ljubljana štev . 9 9 0  (Slovenija.)

Za udobnost od jem alcev  se  m ore jo  za nadopoln itev  p ak e ta  
prim otati tudi do b ra  In fina Elsa-mila le p o te  In drugi kosm e- 

tični p re p a ra ti lekarnarja  Fellerja .

Ko bi mogli osebno 
z Vami govoriti

bi Vam lahko razjasn ili kako slabo sto rite , č e  p ri izbiranju 
m ila n iste oprezni in  koliko škodljiva so dostik ra t slaba mila! 
Ce želite strokovnjaško izkušeno MILO LEPOTE IN ZDBAVJA, 
tedaj poizkusite eno od 5 vrst FELLERJEVEGA ELSA - MILA 
V OBLIKI STEKLENIC. E lsa-lilijino m lečno milo, Elsa-glicerin- 
sko, E lsa-boraksovo, E lsa-katranovo in  Elsa-milo za b ritje . Vsaka 
vrsta  teh  m il z zakonom zaščiteno znam ko p rije tno  d iši, je  zelo 
štedljiva, izvrstno se pen i, osvežuje in  ohran i kožo zdravo in 
lepo. Ta m ila so najboljše in  najfinejše, k a r  se v m ilu sploh 
m ore datil

ZA POIZKUŠNJO 5 kosov E lsa-m ila v obliki steklenic z zavojnino in 
poštnino 62 Din, toda le tedaj, če se denar pošlje vnaprej, k e r je 
poštn ina po povzetju za 10 D in višja.

Naročila je nasloviti na:

EVGEN V. FELLER, lekarnar 
r Stubici Donji, Elsatrg 252, Hrvatska.

priporocem o 
našo pravo dom ačo 

KOLINSKO
cikorijo,

Izvrsten pridatek za ksvo.

18 let priznane

m  .turnir
• (odobrene od ministrstva za • 
j narodno zdravje) zdravijo naj- 
j sigurnejše gnojno kapavico
• (triper) in bolezni mokril, 
j Škatlja 20 Din v vseh lekarnah, 
j Direktno: A poteka BLUM,
: Subotica.

KDOR POŠLJE 3 DIM
v poštnih znam kah, dobi 1. številko »ILUSTROVANEGA TJEDNIKA«, 

■ k i izide te dni. P rinaša l bo slike naših političarjev, glasovitih  ljudi, 
krajev , dogodkov, rom ane itd. Lepa priložnost naučiti se hrvaščine!|j Klel J

II____
I w n  T 1

»ILUSTROVANI TJEDNIK«, Zagreb, I., p. p. 375.

NAŠI IZDELKI:
Dvojnosladna rKena Ž I K A

v rd e č ih ]  zavitkih,

Dvojnosladna Ječm en o v a . Ž I K A  
v m o d r ih  »v itk ih ,

Siajona ječm enova Ž i K A
v S e l a n i h  zavihih

to  n a jbo litil

Zahtevajte le  Žikol

UČITELJSKA TISKARB1A j
Ljubljana — Frančiškanska ulica štev. 6

reglstrovana zadruga as omejeno zavezo,

Tiskovine
za Sole, županstva in urade, najmodernejše plakate in vabila za veselice, 
letne zaključke. Najmodernejša uredba za tiskanje časopisov, knjig, broSur itd.

STEREO TIPI J A LITOGRAFIJA

OHBN
se dobi v vseh

špecerijskih prodajalnah

NI Vam več potrebno
go d rn ja ti rad i d rag in je , k e r sed a j lah k o  d o b ite  v se  vrste  

b la g a  za  o b lek e  in perilo  pri tvrdki

I. N. Š O Š T A R IČ , MARIBOR,
ALEKSANDROVA CESTA 13 

po zelo zttišani ceni 
n a  pr. sukno  po  60 ‘— , 7 0 '— , 9 0 '— , 1 0 0 ‘—  D in itd., p la tno  
p o  D in . 11*— , 1 4 '— , 1 6 '— , 2 0 '—  itd., izgo tov ljene  s ra jce  
D in. 4 4 '— , 5 0 '— , 5 6 '—  itd., sp o d n je  h lače  po  D in ' 3 2 '— , 
34'—, 4(T— itd., Izgo tov ljene o b lek e , in d rugo  za  vsako  cen o . 

Ž e lezn ičarji d o b ijo  b lag o  tudi n a  o b ro k e .

Najboljši šivaln i stroj
fe edino fie

P o u k  v vezen ju  brez
plačno.

Večletna garancija. 
Popravljeni na razpolago

Grietzner in 
Adler za rod

binsko in obrtno 

rabo v vseh opremah

Josip Peteline, Ljubljana (blizn Preler"°-vega spom en iku )

Zadruge pozor!
PERHAVEC & VAIJAK
Tovarna za izdelovanje likerjev, desert vinin sirupov 

d. z o. z.
Illilllllllllll!i!!!li!l!llill!!il!l Maribor. !!!IUi!i!Hilil!liiiili!i!i!!ii!l!l 

IZDELUJEMO TOČASNO:
C hartreuse 

Benediktinec 
Alaš-kimovec 

Jajčji konjak 
Vanilija
, G renČ ak (ž e lo d č n i lik er )

Vermouth 
Maršala 

M arsaletta 
Malinov sok 

Punč 
Rum

M edic  k o n ja k

N aši likerji, lina vina in sirupi so  samo pristn1, prvovrstni 
izdelki, iz najflnejših ze lišč  izdelani in prekašajo vsako tu- 

in  inozem sko konkurenco.
■ ZAHTEVAJTE NAŠ CENIKI


